## 仁爱堂归正福音教会 主日学课程 第一季、二零一三年 福音性査经 第一课

## 问题:

- 1. 向人传福音时,对方一开口就说: 「我们家信佛。」或是说: 「心里愿意信,但是以后如何面对家人或亲友?」要如何回答这类的问题? 《出自《圣灵与福音》之第四十三题。》
- 2. 很多人觉得自己的生活过得很如意,根本不觉得需要什么宗教信仰。 面对这样的人,应当怎样向他们传福音? 〖出自《罪、义、神的审 判》之第 175 页。〗

## 解答:

首先,回顾一下佛教传进中国的背景与经过;再谈谈我们对佛教的看法,看看如何与佛教徒对话?

从第一世纪起,佛教已经开始传入东汉,经过漫长的四、五个世纪,历经魏晋、南北朝,在隋唐时代昌大盛行於中土。先是趁着魏晋玄学时期、道家思想复兴的当儿,依附而起;接着经过大批翻译佛经的努力和成果,逐渐流行,进而取道家而代之。如今早已与儒、道鼎足而三,(事实上,儒、释、道这样组合的词语,早在南北朝时代就出现在文献内);我们不能不承认佛教/佛学已是组成中华文化的重要元素,早已融入在我们日用的词语,以及思维观念里了。

(底下整理、整合自唐牧师在不同的场合所作的问题解答:)

『为什么中国人接受佛教?因为把佛教当作补满中国传统哲学的一个很重要的因素。的确,在中国哲学里有空洞缺乏之处,需要补满。问题是,要用什么来补足文化传统里的不足之处呢?

在中国哲学和文化里的空虚,我们应当让基督耶稣来给我们补满。在我们还没有认识基督以前,中国人以为佛教的理论可以给我们一些填满。其实我们还没有找到能够给我们完满解答的真正实体。为什么呢?因为佛教的教主本身,在他的人生过程中间,也是一个寻找真理的人。他为什么寻找?因为他发现他不是真理,他发现他没有真理,所以他要知道什么叫人生意义的真谛。结

果他把生、老、病、死、苦当作我们需要解脱的现实,所以他寻找解脱的办法,这是佛教的动机。耶稣基督不是发现了人的生老病死,也不在想找什么路出来。耶稣说,我不是在找那条路;耶稣说,我就是道路,我就是真理,我就是生命。这两方面是完全不一样的!』

『佛教和基督教不同的地方就在这里:佛教是释迦牟尼澈悟真理之后,所教导出来的真理,但是。他澈悟是因为他寻找,他一寻找就证明他不是真理。注意听这句话:"我如果寻找真理,要得着真理,我就不是真理。"耶稣说:"我就是真理。"这是第一个不同点。一个在"找",一个"就是"。

第二、佛教是人生道路走到一半才发现有一些道理是要澈悟的,所以释 迦牟尼本身是结过婚的人,为什么这么讲?因为他的爸爸要停止他放纵的生活,就给他找了一个老婆,结果,等他看到生老病死之后,就不愿意回家,他 的老仆人对他说: "你的太太生产了,你的孩子生出来了,这是皇族的太子啊。"他却说: "我没有兴趣,我要去寻找真理。"他离家出走。耶稣基督不是如此,祂是道成了肉身。

第三、佛教没有神的观念,只注重人里面的佛性。所以佛家最严重的一句话就是释迦牟尼讲的"上天下地,唯我独尊",这就是他的神观人观总结合,我里面的佛性是最大的;而耶稣基督不是如此,祂告诉我们:是父差遣祂来拯救人,使人可以藉着祂回到父那里去。

第四、佛教相信轮回,藉着死的解脱可以进到更低或更高的地步;但耶稣基督从死里复活,击败掌死权的魔鬼,把永远的生命赐给凡相信祂的人。这是世上任何的宗教所完全没有的。』

『那么,今天基督教会要怎样面对佛教徒传福音?佛教在中国已经立足那么久了,已经在中国文化生根建造那么深了,在整个中国的思想观念中间有这么广泛的影响。怎样来影响佛教?怎样向佛教徒来传福音?

请你注意下面这一句话。我在印尼那么久. 我发现印尼曾经是一个受佛教、印度教影响的国家,后来转化变成回教国家。曾经有一段时候与基督教接触过,但是结果他们没有办法接受基督教。因为回教徒来与他们做生意的时候,那些阿拉伯人与他们平均、公正、公平的交易。但是葡萄牙来的欧洲人跟他们做生意的时候,因为太聪明了,为了利益的缘故,搞不公平的交易,欺诈

印尼百姓。结果印尼百姓不愿意接受基督教,因为那是葡萄牙人、荷兰人,那些统治压迫他们的人的宗教。

他们宁愿接受回教,而不要基督教。这些是文化对福音的拦阻。

这是很重要的课程。我们今天传福音,如果不除去坚固营垒、文化拦阻,对文化使命完全不了解,只会成为一个太肤浅的热心者。我是归正(改革宗)的神学家。我认定文化使命和福音使命的重要性。我们不能单单一手遮天,随便用热心成全一切。请你再听下去。如果可以从一个受佛教影响的国家社会,转化变成一个受回教影响的国家社会,印尼有没有可能,有一天,圣灵大大工作,产生了一个新的运动,使它变成一个基督教的社会呢?

有可能! 所以,我正在等那一天。新加坡也是如此,新加坡经过了这五十年来,西化的运动和对西方的崇尚,结果凡是受中文教育的人,都较难信耶稣,但是受英文教育的都很容易信耶稣。对不对? 英校里信主的比例比华校里的比例大得多! 这表示文化对传福音的影响是不可忽略的,所以我们一面讲福音的方法,不要忘记营全要怎样攻破,怎样把人的心意夺回,这些文化和福音之间交错的关系怎样去了解,是很重要的。

佛教对未来的展望是什么?基督教对佛教徒传福音,对未来的展望又是什么?请你注意"很不巧的,我们现在面对一个相当有利于佛教社会趋势和历史方向。但不要灰心!照我个人看,佛教将在廿一世纪成为一个大大发展、大大复兴的宗教!可能你要问:唐牧师,你这么说,是用先知的眼光,还是用历史剖析的方法来看这讲事情的?我乃是把整个文化运动,放在神的光照之下,再用福音的果效和文化运动交错的关系去分析,去看我们前面大历史要走的方向。』

『如果有人说,「我们一家都是信佛教的。」我就很容易回答,我就讲,「我们家从前也不是信基督教的,是拜祖宗的。但是,我告诉你,有一点很不一样,基督教有一些东西实在很美,你要不要我讲给你听?」总要找机会继续讲下去。

有一些人很愿意为主传福音,但是不是就能传?不一定!虽然愿意的心比能力更重要,但是当他劝人来信耶稣时,别人一说「不」,他就结束了,没有话讲了。你们应当要预备自己,人家讲什么,你要回答什么,无论如何,要厚脸皮地讲下去。有一个老牧师按立了一个新牧师,他说,「一个传道人要有

三厚:第一、脸皮厚;第二、肚皮厚;第三、脚皮厚。」什么意思呢?给人轻看时,不要以为是什么伤心的事;吃什么东西都能适应;到什么地方都能去。 我认为这是非常好的。』

『基督教说只有耶稣才能赐人平安,可是佛教徒也说他们在佛教里也得到平安,那么他们的平安有什么不同?

耶稣基督赐给人平安,特别在从死里复活后,一再重复: "愿你们平安!"耶稣基督从死里复活的那种平安,是与众不同的。释迦牟尼死了,没有复活: 所以得胜死亡的那种平安,只有在基督里才有。

所有的宗教都很伟大,但没有一个教主从死里复活,只有耶稣基督。那个力量太大了,平安也很超然。佛教是世界几个最伟大的宗教之一,但很可惜佛教所到的地方,都是科学不大进步、人民不大民主的,而且整个社会不大现代化;凡是受过基督教影响的地方,都很发达;受天主教影响的地方比受基督教影响的地方进步得较慢,所以现在全世界凡是受天主教影响的地方,都是经济很困难的,意大利、西班牙、葡萄牙、巴西、阿根廷、菲律宾,都是经济很困难的地方;而回教的地区,如果不是从1970年以后石油大起价,都是很落后的地方;而基督教的地区很不一样,很特别。因为那个创造性的应用,神的形像的发现,所以凡是受基督教影响的地方都是创造力特别高的地方,德国是基督教国家,法国是天主教国家,德国比法国进步;荷兰是基督教国家,比利时是天主教国家,比利时比荷兰落后很多;美国是基督教国家,她十分进步。

另一方面,长老会所到的地方,都产生民主,全世界民主运动受长老会的影响很大。如果长老会的教会自己本身不民主,表示这间长老会根本不懂长老会是什么。基督教的影响太大了,连在中国,无论是妇女解开缠脚,剪了辫子,女子进大学,平民学校,破除迷信,都是从基督教开始的。最先办医院的是基督教,最先让女子读书的是基督教,最先办平民教育的是基督教,最先把许多科学的书翻译成中文的是基督教,最先把圣经印成白话文的是基督教,基督教对世界的影响太大了。每一个人在宗教里可以得到某种平安,但耶稣基督把得胜死亡、得胜撒旦的那种平安赐给我们,这是最大的不同。』

接着,我们来看第二题:一个觉得自己的生活过得很如意的人,根本不觉得需要什么宗教信仰。面对这样的人,应当怎样向他们传福音?

『我(唐牧师)在美国亚利桑那州讲道的时候,就遇到一个这样的教授来听道,他说,「我太太很漂亮,孩子都很好,事业很成功,家庭很美满,我很满意我的生活,为什么你们基督徒总是制造麻烦,对我说我是罪人;我觉得很莫名其妙,我的太太、孩子、事业、家庭都很好,为什么一直说我是罪人?好像我如果不是罪人,不悔改,你们就不能多一个会友似的!我是听你讲道有些道理才来的。」我回答,「你听我这么笨的人讲道,还让你听到一些道理,如果你看到上帝自己,你才知道那才是道理。为什么你会满意你的生活?是因为你处在比你更笨的人当中,所以你会满意。」我又说,「我的孩子也可能很满意自己的生活。」因为我的孩子跟我说,「爸爸,我小学毕业后不想再读了,我很满意了。」

我要告诉他的是,如果你真知道你的生命可能达到的境界是何等的无限,你就会知道你不该满意现在的生活;当一个人很满意他的生活时,只是表现出他的眼光太窄,又他处在比他更笨、更差的人中间,就会以为自己很了不起了,其实是起不了!』

## 思考题:

- 1. 从唐牧师的解答里,找出他回答问题的技巧,也尝试体会他解答问题的态度。《如何以攻为守?如何攻守有据?如何持守住基本立论?》
- 2. 如何以唐牧师的回答为基础,再往上整理出(或整合出)更详细、更精准的回答?